

自治区直属机关宣讲团自治区青年宣讲团和“十百千万”北疆巾帼宣讲团开展对象化宣讲

本报12月10日讯 (记者 李存霞 王雅静 薛一群)12月9日至10日,学习贯彻党的二十届四中全会精神自治区直属机关宣讲团、青年宣讲团、“十百千万”北疆巾帼宣讲团分赴各地开展对象化宣讲。

在自治区档案馆,学习贯彻党的二十届四中全会精神自治区直属机关宣讲团成员、内蒙古社会主义学院教授崔文静,围绕党的二十届四中全会重要意义、深入学习领会全会精神和自治区党委十一届十次全会作出的安排部署等方面进行系统讲解和深入阐释。宣讲内容紧扣实际、逻辑清晰、深入浅出,具有很强的指导性。

“宣讲既有政治高度和理论深度,又紧密联系内蒙古实际与发展大局,对

学习贯彻党的二十届四中全会精神

我们深刻理解、准确把握全会精神具有重要指导意义。”自治区档案馆收集整理一处处长李秀萍说,“档案工作看似平凡,实则责任重大,是记录历史、服务决策、资政育人的基础。我们将以党的二十届四中全会精神为指引,管好用好档案资源,深入挖掘档案资源的时代价值,通过这个‘小切口’,做好服务经济社会发展的‘大文章’,切实担起为党管档、为国守史、为民服务的职责使命。”

在呼和浩特市赛罕区科尔沁路街

道东岸社区,学习贯彻党的二十届四中全会精神自治区青年宣讲团成员、自治区党委党史和地方志研究室研究三处副处长王劲楠和呼和浩特市回民区钢铁路办事处干部韩超,围绕“实施城乡居民增收计划”“稳步扩大免费教育范围”“实施医疗卫生强基工程”“加强县域基本公共服务供给统筹”等“十五五”规划《建议》中与民生事业密切相关的热词,用生动的语言和鲜活的案例进行了讲解。大家听后,纷纷表示对国家发展前景充满信

心,将立足工作岗位为中国式现代化建设贡献力量。

在通辽市,学习贯彻党的二十届四中全会精神自治区“十百千万”北疆巾帼宣讲团成员、自治区妇联副主席孙兰兰进行了宣讲。她围绕“十五五”时期重要地位、经济社会发展的主要目标、重点任务,特别是与妇女儿童事业发展密切相关的内容进行了详细阐述和生动解读。

通辽市科尔沁区红星中心小学党支部书记、校长包金艳说:“听了宣讲报告后,我收获很大。在今后的工作中,我们将认真贯彻落实全会精神和自治区党委贯彻落实举措,不断创新工作方法,做好学生思想政治教育工作,培养爱祖国、有担当的新时代少年。”

呼伦贝尔学生有「雪假」了

本报呼伦贝尔12月10日电 (记者 梁亮)12月9日,呼伦贝尔市教育局、呼伦贝尔市人力资源和社会保障局、呼伦贝尔市文化旅游广电局、呼伦贝尔市体育局联合印发《呼伦贝尔市2025年“雪假”专项工作方案》。

方案提出,呼伦贝尔市义务教育阶段1至8年级学生将于12月24日至28日休5天“雪假”。“雪假”期间,全市义务教育阶段学校1至8年级不组织任何形式课堂教学、不布置书面作业,全力保障学生充分享受“雪假”时光,让学生在冰雪活动中强健体魄、拓宽视野、提升素养。

方案明确,“雪假”期间,呼伦贝尔市域内具有合格资质规范运营的滑雪场推出全市义务教育学校学生每天免费体验3小时滑雪(含全套雪具),正常运营的A级旅游景区免首道门票,陪同家长(不超过2人)每人享受雪票、门票7折优惠等政策。同时,当地鼓励机关企事业单位职工同步带薪休假参与冰雪相关活动。

近年来,呼伦贝尔市依托承办“十四冬”、全国大众冰雪季等国家级盛会的契机,已建成完备的冰雪运动场地体系,包括内蒙古冰上运动训练中心、2个国家级滑雪度假地、全国首座城市越野滑雪公园,更有120余处便民冰雪场地,让市民在家门口就能轻松赏冰乐雪,沉浸式感受冰雪魅力。

“力箭一号遥十一运载火箭·缔造未来号”在额济纳成功发射 将国内外9颗卫星精准送入预定轨道

本报12月10日讯 (记者 李霞)2025年12月10日12时03分,中科院宇航“力箭一号遥十一运载火箭·缔造未来号”在位于内蒙古阿拉善盟额济纳旗的东风商业航天创新试验区发射,采用“一箭九星”的方式,将阿联酋813卫星、吉星高分07B01星、吉星高分07C01星、吉星高分07D01星、东坡15号卫星、驭星二号09星、逸仙-A星、SPNEX卫星、Slippers2Sat卫星共9颗卫星精准送入预定轨道,其中包含阿



社区运动会 促进邻里情

12月9日,居民正在进行趣味游戏。当日,呼和浩特市新城区海拉尔路街道体校巷社区举行邻里社区运动会,居民们踊跃参加,乐在其中。运动会不仅丰富了大家的精神文化生活,也让不同年龄、不同爱好的居民有了展示自我的舞台,更促进了邻里和谐、提升了幸福感。

本报记者 孟和朝鲁 摄

行走在北疆看中国·北疆百城文化探源 乌达区



河边小城日日新

□本报记者 丁燕 及庆玲 郝璐

悠悠黄河自远方奔涌而来,行至乌海市乌达区缓缓转了一道弯,揽住了乌兰布和沙漠的苍茫,也映照着周边群山的嶙峋,更将岁月的沧桑与生机裹挟其中。

深探其里:古菱齿象化石、珍稀合木,标注出这片土地的深厚。而储量惊人的煤田,不仅见证了地质变迁的奇迹,更成为这片土地崛起的不竭动力。

漫长的时光,雕琢出乌达区开放如河、坚韧如山的特质。

沧海桑田 生命史诗

沧海桑田,是乌达大地万年演化的真迹注脚。

回溯到遥远的万年前,这里并不是半干旱的模样,而是名副其实的生命绿洲:青山蜿蜒如黛,绿水清澈如镜,茂密的植被层层叠叠覆盖大地,阳光透过枝叶洒下斑驳光影。纳玛古菱齿象,伴着生灵的鸣唱,漫步林间。

时间的齿轮,转向1987年的一天。黄河岸边,乌兰木通荒原的砖瓦厂里,轰鸣的推土机正忙着采掘烧砖用的红胶泥。当机械行进至白泥沟附近,推土机竟被不明物体牢牢卡住。工人被眼前的景象惊住,横亘在车前的“石块”轮廓怪异,似乎是什么动物的骨头。

“这难道是恐龙化石?”工人们围着这块奇特的骨骼展开讨论。当地文物站工作人员接到消息后,第一时间赶赴现场,并立刻向自治区文物部门汇报了这一重大发现。考古专家携带专业工具抵达,一场细致的挖掘工作就此展开。

随着下颌骨、盆骨、脊椎骨等一系列骨骼化石相继出土,专家们初步推断:这是一头纳玛古菱齿象的骨骼化石。

1989年,在距离首次发现骨骼化石地点约10米处,惊喜又悄然降临。考古人员在勘探时,意外发现了更多的纳玛古菱齿象的骨骼化石。

将两次发现的化石拼接、复原后,

锁钥之地 生生不息

斗转星移,方这土地相继迎来了新的生命。

秦汉时期,夯土长城与奔腾黄河在此相拥,铸成北疆腹地的“锁钥”。

向西,扼守河西走廊东端入口。中原商队的驼铃、驻军的铠甲,皆在此留下印记。

向东,与北地郡治所(今甘肃庆阳西南)遥相呼应。烽火台与驿站织就

性和高经济性,以高性价比、可靠性和履约能力,在中国民商火箭发射服务市场占有率稳居第一,成为中国航天走向世界、服务全球的重要载体。未来,力箭一号计划引入伞降回收、栅格舵控制等技术,开展整流罩回收复用、子级残骸落点精确控制等技术优化工作,进一步提高任务适应性、降低发射成本。

本次发射的9颗卫星中,“阿联酋813卫星”是一颗高光谱地球观测卫星,

■下转第4版

防务网络,让边塞讯息沿黄河与长城脉络快速传递。

向北,平缓河道与开阔水面铺就顺畅水路。漕运码头应运而生,畜产、矿产、粮食、丝织品等物资交会之间,滋养出黄河文化。

走进“泥趣”乌达黄河文化传播工作室,自治区工艺美术大师张勇正挥打着黄河红胶泥。

张勇与黄河泥塑的缘分,要追溯到百年前。她的曾祖父张根,是山西曲有名的“泥玩”艺人。成长于清末的张根,偶然受北京大栅栏泥人造型启发。黄河岸边,张根开始用黄河红胶泥制作泥娃。

从历史时空走来的黄河泥塑,在传承创新中成为黄河文化的“活书签”,定格下各族群众的生活细节,见证着这方土地上的民族融合故事。

2025年,黄河泥塑被列为自治区级非物质文化遗产代表性项目,为地区文化长廊添上了一抹浓郁的黄河底色。

■下转第4版

自治区检察官惩戒委员会成立

本报12月10日讯 (记者 郝佳丽)12月9日,自治区检察官惩戒委员会成立。

据悉,自治区检察官惩戒委员会由内部委员和特邀委员组成,特邀委员涵盖法学专家、律师、人大代表、政协委员及相关单位代表,兼具专业性与广泛性。该委员会主要职责包括制定修订章程及相关规定、审

查认定检察官是否存在违反检察职责行为、受理检察官异议申请等,将为规范检察权运行、维护司法公正提供有力保障。

自治区人民检察院将进一步完善检察官惩戒制度,推动落实司法责任制形成闭环,助力检察工作高质量发展,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

巴彦淖尔市直机关举办党建特色创新案例成果展

本报巴彦淖尔12月10日电 (记者 图古斯毕力格)12月9日,“以高质量党建促高质量发展——巴彦淖尔市直机关首届党建特色创新案例成果展示交流活动”在市融媒体中心演播大厅圆满举办。

本次党建特色创新案例成果展示交流活动,按照党建赋能保障民生、党建赋能基层治理、党建赋能发展攻坚3个类别进行展示,每个类别展示4个特色创新案例,这些展示案例均从市直机关各基层党组织申报的59个党建特色创新案例中精心挑选而出。案例以小切口反映大主题,用务实举措破解时代难题,既充分彰显了各级机

关党组织履职尽责、攻坚克难的担当精神,以及广大党员干部走在前列、干在实处的先锋模范形象,又生动展现了新时代党建工作与中心工作同频共振、与发展理念同向而行的鲜活场景。

近年来,巴彦淖尔市直机关各级党组织始终坚守围绕中心、建设队伍、服务群众的职能定位,通过“书记项目”领航、“横联纵领”攻坚、“党业融合”聚力等方式,推动党员干部在经济发展主战场、民生服务最前沿、基层治理第一线勇挑重担、争当先锋,有效地促进了全市经济社会高质量发展。”巴彦淖尔市直机关工委副书记格干塔娜表示。

专项培训提升教师国语教学能力

本报阿拉善12月10日电 (记者 刘宏章)12月8日,记者从阿拉善盟教育体育局获悉,为切实提升原盟民族语言授课学校教师运用国家通用语言文字开展教育教学核心能力,8月至11月份,该局精心统筹、周密部署,组织阿拉善盟原民族语言授课学校13个学科105名教师分五批次赴包头市,参加了2025年内蒙古自治区西部片区原民族语言授课学校教师专项培训,通过培训持续提升了该盟教师国语教学水平。

据悉,本次专项培训汇聚优质师资力量,由国家课程标准研制组、北京教育科学研究院的学科专家领衔授课,以铸牢中华民族共同体意识为核心导向,围绕新课标内涵解读、新课程实施路径、新教材教学策略等关键模块系统精讲,助力参培教师更新专业知识体系、夯实国家通用语言文字教学实践功底。培训期间,阿拉善盟教育教研中心还择优选派语文、数学、思想政治

为全面落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,深入贯彻落实全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会、全国老干部局长会议精神,自治区党委老干部局以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入开展离退休干部党组织建设优化提升行动,推动全区离退休干部党建工作迈入高质量发展的新阶段。

强化政治引领,把稳银龄党员队伍“定盘星”

自治区党委老干部局对在全区离退休干部中深入开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育作出部署,组织引导老同志讲好“三千孤儿入蒙”“齐心协力建包钢”等民族团结故事,常态化开展“感恩恩、听党话、跟党走”群众教育,让民族团结的种子在银龄群体中生根结果。

为扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,全区各地采取多种形式,组织32.8万名离退休干部党员深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,特别是考察内蒙古时关于“以学正风”的重要要求,引导老同志带头弘扬党的光荣传统,保持优良作风。其中,包头市举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育1500余场次,覆盖离退休干部党员1.8万人次。

同时,自治区党委老干部局健全完善老干部党校“退休第一课”和老年大学“开学第一课”等思政教育体系,不断强化理论武装、筑牢思想根基。坚持落实参加重要会议和重大活动、通报情况、参观学习等制度,组织收看全国离退休干部网上专题报告会5场次,教育引导老同志坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

强化思想筑基,补足银龄党员队伍“精神钙”

自治区党委老干部局指导全区各级离退休干部党组织认真落实“三会一课”等制度,开展主题党日、过“政治生日”等活动,不断增强党组织的凝聚力战斗力。健全离退休干部党组织书记、委员普遍轮训机制,推动实现自治区示范培训、盟市重点培训、旗县(市、区)和部门单位普遍培训的目标,全区每年培训超8万人次。

信息化建设为党建工作注入新动能。自治区党委老干部局依托自治区离退休干部服务管理平台,积极探索推进离退休干部党员信息采集、组织关系接转等信息化条件下党建工作新模式。充分发挥好中组部“离退休干部工作”“内蒙古离退休干部党员之家”等各级老干部工作部门微信公众号宣传引导作用,打造线上学习阵地,让离退休干部党员随时随地能学习、受教育。通过开展离退休干部党员用网意识、用网能力专题培训,组织引导老同志模范遵守党员网络行为规定,积极参与“争做北疆好网民”活动。

全区各地还认真落实党内关怀、谈心谈话、荣誉退休等制度,做好“光荣在党50年”纪念章颁发工作,教育引导离退休干部党员更加由衷地感恩党、听党话、跟党走。赤峰市阿鲁科尔沁旗创新“主题党日+”模式,结合老同志兴趣特长,开展“银发宣讲进社区”“红色故事分享会”等特色活动288场,参与党员超5000人次,组织生活吸引力显著增强。

强化组织建设,建强银龄党员队伍“硬堡垒”

自治区党委老干部局印发《关于开展离退休干部党组织建设优化提升行动的实施方案》,从五个方面提出16条具体措施,指导规范组织设置,严格组织生活,创新党建工作,按期做好换届工作,建立后备队伍储备制度。

《实施方案》实施以来,全区离退休干部党组织建设成效显著。全区离退休干部党支部数量较上年新增462个,党组织设置不规范、支部党员人数过多、不按期换届等问题得到有效解决。其中,呼伦贝尔市建立健全后备队伍储备制度,为离退休干部党组织发展注入源头活水。

为发挥示范引领作用,从2024年开始,自治区连续3年开展“六好”标准“北疆银龄先锋”党支部创建活动,首批已命名自治区级示范党支部68个,有效引领带动全区离退休干部党支部全面进步、整体提升。

北疆银龄映初心 组织建设谱新篇

全区离退休干部党组织建设优化提升行动取得实效

■下转第4版